

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

AÑO SEGUNDO.—NUMERO 527.

Madrid, domingo 21 de Diciembre de 1879.

OFICINAS, PLAZA DE LA ARMERIA, 5 DUPLICADO.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA.

En Madrid, un mes...	1
En provincias, tres meses...	3
— seis meses...	5
— un año...	10
Fuera de España, tres meses...	12
— un año...	20
Venta: una mano de 25 ejemplares...	3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.	

Mar sin orillas

Há días que andábamos buscando una frase que fuese como la fórmula de la situación creada por la política del Sr. Cánovas del Castillo.

Ya la tenemos: nos la ha dado uno de los genios más portentosos de nuestra época, con el título de su último drama: *Mar sin orillas*.

Ni vamos á buscar misteriosas analogías entre el drama y la actual situación política, ni hay para qué andar devanándonos los sesos aplicando el sentido de la obra del Sr. Echegaray á los acontecimientos que estamos presenciando.

Ni hemos visto la obra del Sr. Echegaray, ni nos hace falta para el objeto: nos basta con el título.

La situación creada por el Sr. Cánovas del Castillo es un mar sin orillas... para él.

La inquietud en todos los ánimos, la incertidumbre apoderada de todos los corazones, el temor de nuevas genialidades y de nuevos caprichos, como los que hasta ahora han inspirado todos los actos del Júpiter de la calle de Alcalá, asemejan el estado actual de la opinión á una de esas tempestades que sorprenden al navegante en las inmensidades del mar, y le hacen, perdida la brújula, rotas las velas y amedrentada el alma, perder la serenidad, tan necesaria en los momentos de peligro, y le llevan á cometer á cada momento nuevas torpezas que le impidan ver la deseada tierra, las salvadoras orillas, cuando acaso se encuentre más cerca de ellas.

¿Qué es lo que ha hecho el Sr. Cánovas del Castillo desde que ocupa el Poder?

Primero hizo, con un acto de indisculpable soberbia, que las minorías abandonaran el Congreso, justamente ofendidas; después trató de impedir al agradecido pueblo de Madrid que pagase al de Francia una deuda de gratitud; luego dió margen á que en la plaza Mayor se promoviese una alarma que pudo tener graves consecuencias; últimamente, y valiéndose de medios inculcables, infirió una ofensa á los sentimientos caritativos de Francia, sin motivo alguno que justificase sus palabras, como no sea la ligereza de nuestro embajador en París.

¿Ha hecho algo más? Sí: ha perseguido á la prensa, como no se hizo en ninguna de las épocas más funestas para la libertad en nuestro país.

Y con esta conducta, ¿pretenderá salvarse? No será.

Por el rumbo emprendido, cometiendo tanta y tanta torpeza, ni se consigue senar los vientos desencadenados de la opinión, ni es posible abordar á salvadora orilla. Con esta maniobra no hay sino que estrellarse en los mil escollos que asoman por todas partes, ó ser precipitado por una de las impetuosas oleadas de la opinión en insalvable abismo.

Y lo peor del caso es que ya no hay remedio. Pudo antes el Sr. Cánovas virar á tiempo para coger de una manera favorable alguna ráfaga que le llevase á mares más tranquilos; hoy ya no es tiempo: tiene destrozado el aparejo y hecha astillas la caña del timón.

El mar de la opinión, por donde navegan los hombres políticos, es para el señor Cánovas un *mar sin orillas*.

Ya estamos viendo el tiburón que se engullirá su cadáver.

Las cotizaciones

Oscilaciones insignificantes, que no han excedido de 2 1/2 céntimos, interpoladas además con dos días de inmovilidad de los cambios, han constituido el movimiento del 3 por 100 interior, que, desde el precio de 15'35 á que se cotizó el sábado de la anterior semana, ha avanzado á 15'37, quedando después de Bolsa al mismo tipo, tanto al contado como á fin de mes. El 3 por 100 exterior queda á 16'50, perdiendo 15 céntimos; las obligaciones de ferrocarriles, á 31'80, ganan 20 céntimos; la amortizable interior, á 36'85, tiene 30 céntimos de alza; los bonos, á 93, han subido 40 céntimos; los resguardos de la Caja de depósitos sólo se han negociado un día, á 92, y los billetes hipotecarios no han dado ocasión á operaciones públicas. Han subido 1/2 por 100 las obligaciones

del Banco y Tesoro; otro 1/2 por 100 las obligaciones de la renta de Aduanas. Las cédulas á 6 por 100 del Banco hipotecario han concluido como empezaron, á 89'75; y por último, las acciones del Banco de España han sufrido un insignificante retroceso de 1/4, cerrando el viernes á 284.

Ayer y hoy

El mareo que reina en la cabeza del grande hombre, va dominando seguramente á los periódicos amigos suyos, cuando *El Acta* escribe anoche lo siguiente, aun á trueque de pagar muy mal la generosidad del pueblo francés:

«Sin olvidar que la caridad francesa había sido demostrada antes de la fiesta del Hipódromo, tendría poca gracia que nuestro Gobierno hubiese de encargarse de costear el regreso á España de las músicas militares, toreros, cantadores y demas españoles que han tomado parte en la expresada fiesta.

Nuestros lectores saben que *El Acta* aconsejó con la palabra y con el ejemplo á sus colegas de la prensa madrileña que no se anticiparan mucho á manifestar con grandes proyectos de difícil realización su gratitud á la parisense: en primer lugar, porque era conveniente medir las propias fuerzas, y después, porque no lo era menos dar tiempo á que los hechos justificasen las esperanzas que pomposos anuncios hicieran concebir. Nuestra actitud queda hoy perfectamente explicada.»

Sapómos que *El Acta* habrá leído ya lo que dice el *Gaulois* respecto al particular.

De modo que se ha lucido *El Acta*, como se ha lucido el Sr. Cánovas.

Hablando *El Fénix* de la comida dada anteanoche por el general Riquelme, dice que «los liberales están siempre conformes alrededor de la mesa».

Donde han estado y estarán siempre conformes los liberales es en el campo de batalla y en todas partes donde haya sido y sea necesario acoger á los amigos de *El Fénix*.

Y si no, vea *El Fénix* cómo se encuentran sus amigos.

Resúmen que hace *Los Debates* en su segunda edición de ayer:

«Continúa la tirantez en los partidos y la ebullición en las pasiones. El Gobierno no está tan bravo como los días anteriores, y los ministeriales alienados.

No les ha gustado nada ni la sesión de ayer del Senado, ni el banquete que por la noche dió el general Riquelme. Pero todas las iras las pagan los toreros y cantadores que han ido á la fiesta del Hipódromo.

«¡Pobres! ¡Y qué culpa tienen ellos de todo lo que está pasando!»

«¡Vaya si tienen culpa! ¿Quién les mete en ir á París sin permiso del Sr. Cánovas?»

Comentando *El Tribuno* un suelto nuestro en que hablamos de que un diputado había devuelto al ministro de la Gobernación ciertos incomprensibles avisos, dice que, según ha oído, dicho diputado es el general Cassola.

En honor á la verdad, debemos decir que no es éste el nombre del diputado á que nos referíamos, por más que tenemos la convicción de que el general Cassola habría obrado de la misma dignísima manera en el caso de que tratásemos.

El Liberal, refiriendo un detalle curioso de la recepción de ayer, que omiten los periódicos ministeriales, dice que pocos momentos después que el Rey se retiró de la cámara, llamó la atención de las personas que había en las habitaciones inmediatas dos conferencias que allí se celebraban, una en cada extremo del salón.

A la entrada de la cámara, hacia la izquierda, junto á una gran mesa colocada entre dos puertas, hablaban íntimamente y con mucha animación un expresidente del Consejo de ministros y un exministro de gran fama como juriscónsul. Más de dos horas duró su conversación, vehemente unas veces, reposada otras, y traslucíanse que ambos estaban satisfechos y que se hallaban conformes en sus respectivas opiniones, porque hacían sin cesar signos afirmativos.

Enfrente de esta pareja había otra; es decir, el hombre más importante entre los húsares, y un grande de España que viene desempeñando cargos de gran confianza desde la restauración. El primero ha-

blaba mucho y con calor; el segundo oía y escuchaba muy atentamente; aquél parecía buscar todas las maneras insinuantes que se emplean para interesar á alguien, y éste se mantenía reservado y circunspecto, como quien teme soltar prendas; el notable húsar acentuó la expresión de su conferencia al terminarla, y el grande se separó de él con mucha intimidad, y al parecer convencido del discurso que había escuchado por espacio de veinte minutos.

Presenciaba, ó mejor dicho, observaba todo esto un tercer personaje del estado civil, de alta posición política, de grandísima influencia en el partido liberal-conservador, y que por desgracia la tiene también en los destinos del País. Estábase grave, preocupado, inquieto; se ponía y se quitaba sin cesar los lentes; hacía frecuentes movimientos con los ojos y con todo el cuerpo, como quien tiene impaciencia ó algo que le incomoda, y daba vueltas y más vueltas á su sombrero de tres picos.

Otra vez el sombrero: así se rompen. De esta manera se queda muy pronto el Sr. Cánovas sin sombrero de tres picos.

Ayer se nos dijo en el salón de conferencias que nuestro periódico había sido denunciado por segunda vez; pero como no habíamos recibido oficio de la fiscalía que así nos lo participase, nos tranquilizamos.

Mas hé aquí que anoche leímos en *El Figaro* las siguientes líneas:

«*El Tribuno* y la GACETA UNIVERSAL han sido denunciados de nuevo. Cada uno de estos colegas tiene, pues, sobre sí dos denuncias consecutivas.»

En otras circunstancias no habríamos dado importancia á esta noticia; pero teniendo el precedente de que la denuncia de que tenemos conocimiento no se nos participó hasta cerca de las veinticuatro horas, nada de particular tendría que el señor fiscal quisiera tomarse ahora cuarenta y ocho.

Lo cual tendría muy poca gracia.

Tan oportuno como siempre, *El Tiempo* se entera ahora de lo que decíamos hace cuatro días refiriéndonos á una nueva teoría constitucional inventada por el señor Romero Robledo, y exclama:

«¿En qué tribuna escuchó el colega al señor ministro de la Gobernación ó en qué *Extracto de Diario de sesiones* ha leído las afirmaciones por que tan inconsideradamente le increpa?»

«¿Y en dónde hemos dicho nosotros que el Sr. Romero Robledo dijera las frases en cuestión en el salón de sesiones?»

Si *El Tiempo* no anduviera tan atrasado de noticias, sabría que el campo donde lucha siempre sus facultades el ministro de la Gobernación, y donde siempre dice y hace las grandes cosas, no es en el amplio recinto del salón de sesiones, sino en los pasillos.

El Sr. Cánovas del Castillo comienza á empujarse hasta para los amigos del actual Gabinete, quienes no ocultan su disgusto por la desastrosa campaña que ha emprendido y por la serie de conflictos que ha originado y que, hubiesen podido evitarse, dicen, atendiendo las indicaciones del señor ministro de la Gobernación.

Los que se muestran más quejosos son los amigos políticos del Sr. Romero, según los cuales la política del presidente del Consejo es funesta para todos, y principalmente para el partido liberal-conservador.

El día 30 del corriente tendrá lugar, ante el tribunal de imprenta, la vista de la denuncia de nuestro periódico.

Manera que tienen los neos de agradecer y de tratar á quien les hace un bien.

Dice *El Fénix*:

«Entre la filantropía que se ejerce en el Hipódromo, y por actrices de los teatros de París, los más corrompidos del mundo, y la caridad que ejercen los hijos de San Juan de Mata y de San Vicente de Paul, en las cárceles y en los hospitales, no caben alianzas. Que cada cosa lleve su nombre, y la justicia distribuya equitativamente sus dones.»

Entre la caridad que se ejerce en el Hipódromo, y por actrices de los teatros de París, y la que ejercieron los compañeros de Rosas Samaniego y Santacruz á trabuco limpio, es entre las que no cabe alianza.

Por lo demas, cada cosa lleva ya su nombre.

Carta de Marruecos

TÁNGER 10 de Diciembre de 1879.

Sr. Director de la GACETA UNIVERSAL. Mi estimado amigo: Aunque es este país escaso en acontecimientos dignos de la publicidad, porque todo marcha con la monotonía y lentitud característica de sus habitantes, me presto gustoso, si en ello le soy útil, á comunicarle cuantas noticias tengan interés, dirigiendo así á su invitación.

En las últimas conferencias diplomáticas celebradas entre los representantes de las potencias extranjeras y el ministro del sultan Sidi-Mohammed-Bargach, entre varios particulares de escaso interés, se acordó por unanimidad favorecer la acción del sultan de Marruecos en los asuntos del gobierno interior, atajando y cortando los abusos que al abrigo de la protección de pabellones extranjeros habían tenido lugar, y que hablaban muy en contra de la rectitud y justicia de que siempre han blasonado los gobiernos de la cultura Europea.

Ultimamente marchó de ésta para Fez un empleado de la legación de Francia, comisionado por el ministro residente de su nación, con objeto de zanjar, según de público se dice, *asuntos de demarcación de fronteras de la Argelia*, reclamación de indemnizaciones por ciertos asesinatos cometidos en ó cerca de las mismas fronteras, y otros asuntos de menor importancia.

El comisionado marchó de ésta con la correspondiente escolta de moros de rey, y aunque se fultó á la costumbre de pasar aviso oficial á las kabilas del tránsito para que facilitaran provisiones, suministráronlas sin embargo.

Al llegar el comisionado y su escolta á la de kabila Chezarda, hubo de hacer falta una caballería para conducir bagajes. Pasaba á la sazón un pariente ó amigo del bajá, montado en una mula, y el taleb (escribano) de la comision ó los criados del agente diplomático, con su consentimiento sin duda, arrebataron la mula al moro conductor, que en vano protestó, y apeado y mohino acudió en queja á su bajá.

Indignose éste, montó á caballo, y acompañado de los suyos, alcanzó á la comision diplomática; hizo apalear al taleb y á algunos criados más del comisionado frances y restituyó la mula detentada á su dueño.

«Sin otro accidente que de notar sea, llegó el comisionado francés á Fez, donde reclamó desde luego con energía contra el bajá de Chezarda, pidiendo una indemnización para el taleb y los criados, indemnización que obtuvo desde luego.»

Se dice que consiguió asimismo satisfactorio éxito en su misión; y como una prueba de la arrogancia y altanería con que formuló las pretensiones de Francia, dará á usted el siguiente detalle:

Al llegar á Fez, manifestóle al comisionado francés el día y hora en que S. M. sheriffana se dignaría recibirle, según es costumbre y uso diplomático en todas las cortes, no ya con una simple comision, sino hasta con los mismos embajadores; el comisionado no se avino y exigió que se le recibiera inmediatamente, y el sultan convino en esta exigencia.

Como muestra de aprecio, el sultan regaló un caballo con su montura al comisionado, y éste lo devolvió objetando que era feo; mandáronle otro, y aunque á caballo regalado no hay que mirarle el diente, también fué con igual pretexto devuelto. El comisionado volvió á éste sólo con la promesa de que le mandarían un caballo á su gusto.

Cito á usted estos actos del comisionado francés por lo mucho que se ha hablado aquí y en la prensa española de la conveniencia de dejar en libertad de acción en el gobierno interior de Marruecos al sultan, de los abusos de las protecciones, etc. Lejos de cumplir sus promesas las embajadas, parece que el que aquí habla más fuerte es el que goza de más influencia; el más injusto y arbitrario, el más poderoso, y por consiguiente, el más razonable, el más dulce en su argumentación es el más débil.

Ya que es así, no se hable de tratados, ni de reformas en ellos; trátese sólo de apalear los moros, de vejarnos y aniquilarnos, y será el más lindo modo de llevar la civilización á las entrañas de este salvaje país.

Se halla fondeada en este puerto la fragata de guerra francesa *Conrome*, con objeto de conducir á Francia una embajada marroquí que se espera de un momento á otro. Esta embajada se relaciona con el asunto de la rectificación de la frontera argelina.

También á aquella zona limitrofe ha ido un comisionado del sultan.

Queda á sus órdenes su seguro y afectuoso servidor, que besa su mano,

EL CORRESPONSAL.

Hasta aquí la carta de un distinguido amigo de Tánger; en ella vemos confirmada la especie que nuestro corresponsal de Melilla nos comunicia.

Francia aspira á ensanchar sus fronteras de la Argelia, y esta política, que es la misma que hace años viene siguiendo, las había colocado en las riberas del Milonia; hoy las rectifica avanzándolas seguramente.

Los límites de la Argelia se encuentran á 18 leguas de los de España en Meilla y á 7 del cabo del Agua, punto de la costa el más próximo á nuestras Chafarinas, y el sistema invasor de Francia llevará pronto las fronteras á menor distancia.

El prestigio francés en la kabila fronteriza de Beni-Snacen es inmenso; los jefes insurrectos de ésta son abrigados en la Argelia, reciben subvenciones del gobierno francés, y alientan una insurrección contra el sultan, que se extiende por el Rif desde la frontera argelina hasta el cabo Kilates. Las kabilas de Beni-Snacen, Quidana, Beni-Furox, Muzna, Beni-Schar y Beni-Shdel, están en abierta rebelión; algunas de estas kabilas rodean nuestras posesiones, y mientras el gobierno español sostiene éstas desguarnecidas casi.

Mientras tanto, los franceses dan fuerza moral á los insurrectos y les facilitan auxilios materiales tal vez.

El azufre y el nitrato de potasa, artículos de contrabando en Marruecos, y componentes de la pólvora, no se producen en el país; nos consta que los rifteños no los reciben ni por Melilla, ni por ningún otro punto español, pues este comercio fué terminantemente prohibido por el Sr. Preradgast cuando desempeñaba la capitania general de Granada, y los rifteños los adquieren por la frontera argelina, que está abierta al comercio.

La característica espingarda de chispa era hace poco el único armamento que poseían; hoy son comunes entre los moros del Rif sublevados los Remington y Chassepot; quién se los vende? Los comerciantes españoles de las posesiones del norte de Africa, no lo hacen en acatamiento de órdenes del capitán general de Granada, dictadas en fe del cumplimiento de los tratados.

Hechos son éstos harto elocuentes, y que presentamos á la consideración de la prensa española y á la del Gobierno.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Ultramar.—Real decreto disponiendo que se proceda á la eleccion de un diputado á Cortes en el distrito de Vega-Baja (Puerto-Rico).

—Otro disponiendo que la ley hipotecaria aplicada á Cuba y Puerto-Rico y los reglamentos dictados para su ejecución, empiecen á regir en dichas islas el día 1.º de Mayo de 1880.

Guerra.—Real orden desestimando la demanda presentada por doña Juana Sanchez de la Peña contra la real orden expedida por este ministerio, relativa á cierta pensión de orfanidad que disfruta esta interesada en compañía de otros partícipes.

Hacienda.—Real orden resolviendo que no proceda otorgar rebaja alguna en su encabezamiento de consumos al ayuntamiento de Ludruñan (Teruel).

Fomento.—Real orden resolviendo que no proceda admitir la demanda presentada por D. Manuel Francisco Requena contra la real orden de 17 de Octubre de 1878, que declaró los individuos que tienen derecho á cuidar de los caminos vecinales.

Estado.—Relacion de las condecoraciones concedidas en Noviembre último á los individuos que se expresan.

La Prensa

El general Martínez Campos venía haciendo días con incomparable patriotismo procurando tranquilizar á sus indignados amigos y suplicándoles no creasen dificultades á la marcha de este Gobierno.

Ciertamente no hacía esto el general por consideración al Sr. Cánovas; pero, en fin, lo hacía. Debía agradecersele; debíase, por lo menos, no malograr en un momento sus diarios esfuerzos para tranquilizar y conciliar ánimos sobrexcitados.

Pues en un solo momento... el señor ministro de la Guerra toma la pluma y firma tres decretos de separación de varios amigos del general Martínez Campos... del general á quien al entrar en el ministerio había ofrecido un destino.

¿Qué fe había de tener ya el general Martínez Campos en este Gobierno?

(Debates.)

El que consiguiera restablecer esta union, el que hallara bálsamo para las heridas del amor propio...

(Epoca.)

Deber imperioso de los partidos monárquicos nos parece el establecimiento de las líneas divisorias que ya existieron en el pasado...

(Cronista.)

Si creyéramos que las dimensiones militares recientemente presentadas lastimaban en lo más mínimo la disciplina...

(Siglo.)

¿Qué significa ese Gobierno? Nada. Evidente es su impotencia y nula su existencia. El pueblo le anatematiza...

(Constitucional.)

Si bien es cierto que los diputados y senadores que son militares han podido hasta ahora por una costumbre establecida...

(Política.)

Nosotros aplaudimos lo que el Sr. Alonso Pesquera y la mayoría hicieron: respetaron la resolución de sus adversarios...

(Diario Español.)

¿Y tener que mirar con los brazos cruzados la existencia de un Gobierno que conduce a la ruina...

(Independiente.)

Si con el general Martínez Campos la tranquilidad impera en todas partes y en todas las esferas...

(Liberal.)

Balmaseda, Riquelme y Cassola hicieron dimisión de los cargos que desempeñaban. Este era un acto de independencia...

(Union.)

Fue siempre el periodismo, aun enemigo de sus apasionamientos, de sus preocupaciones y de sus excesos...

(Mundo Político.)

Los poderes débiles para defenderse se cobijan siempre detras de aquello mismo que aparentan resguardar...

(Iberia.)

Es más fácil y saludable cosa el trabajo de defenderse que el descanso de encontrarse aislado y solo...

(Globo.)

El actual presidente del Consejo no admite la contradicción; ha de respetarse su voluntad como suprema ley...

(Mañana.)

Lamentemos como liberales la persecucion de toda libertad; deploramos como demócratas el olvido de todo principio de justicia...

(Demócrata.)

Dios ha querido iluminar con luz divina el caos en que viviamos.

El general Martínez Campos ha iluminado con luz humana la misma oscuridad.

(Pabellon Nacional.)

Paris-Murcia

Tenemos delante de los ojos esta publicación sin semejanza en la historia del periodismo ilustrado...

Como modelo tipográfico es ya notable. La casa Plou y compañía, encargada de su impresion...

La portada es obra de Gustav Doré, de ese lápiz maravilloso inspirado por una imaginacion más maravillosa todavía.

Hé aquí el sumario de los autógrafos: El Papa Leon XIII.—S. M. Alfonso XII.—SS. MM. los reyes de Bélgica...

Y todavía no ha concluido el desfile del brillante cortejo de escritores y artistas; todavía, volviendo las páginas sucesivas del periódico...

(Independiente.)

Si con el general Martínez Campos la tranquilidad impera en todas partes y en todas las esferas...

(Liberal.)

Balmaseda, Riquelme y Cassola hicieron dimisión de los cargos que desempeñaban. Este era un acto de independencia...

(Union.)

Fue siempre el periodismo, aun enemigo de sus apasionamientos, de sus preocupaciones y de sus excesos...

(Mundo Político.)

Los poderes débiles para defenderse se cobijan siempre detras de aquello mismo que aparentan resguardar...

(Iberia.)

Hemos dejado para lo último el hablar de un dibujo de Meissonier, ese gran pintor de lo pequeño...

Y todo esto por un franco. El editor que hubiera querido reunir en un periódico tan distinguida colaboracion...

Esta noche se pondrá a la venta el periódico en el Hipódromo. Mañana en todos los kioscos...

Hay ya pedidos y pagados 130.000 ejemplares; antes de poner en venta el periódico...

Ademas de la edicion a un franco, se pondrán en venta ejemplares sobre papel Bristol a tres francos...

En la página de enmedio, en la cual se encuentra el heraldo de armas de Murcia...

«Los pueblos de Europa, viniendo en ayuda de las desgraciadas victimas de la inundacion...

«Dimisit Noe columbam ex arca, et ella venit portans ramum olivae virentibus foliis in ore suo.»

«Quam tribulaturum de necessitatibus liberavit eos Dominus.»

«Sabido, en fin, bajo la mano que socorre se borra la frontera; bajo la bolsa que se vacia se ensanchan los corazones...

«El papa Leon XIII.—S. M. Alfonso XII.—SS. MM. los reyes de Bélgica...

«El principe Alejandro de los Países-Bajos.—El principe de Rumania...

«El principe de Bulgaria.—El duque de Anhalt.—El principe Vogoride...

«El cardenal Nina.—El patriarca de las Indias.—M. Waddington...

«El duque de la Torre.—M. Gambetta.—Mr. Gladstone...

«El principe Orloff.—El principe de Hohenzolern.—El marqués de Molins...

«El conde de Beust.—Moltke.—Ignatieff.—Osman-pachá...

«Lopez de Ayala.—Martínez Campos.—Cánovas del Castillo...

«Lesseps.—Castelar.—Garibaldi, y los generales Gourko y von der Tann...

«Dentro de cinco horas abrirá el Hipódromo sus puertas. El termómetro ha subido tal vez de vergüenza...

«Hasta mañana. A. E. (Epoca.)»

Paris 18 de Diciembre.

Interior

Dice un periódico de Valencia: «Al hacer anteayer la requisita...

«El gobernador de la Coruña ha multado con 1.000 vs. a El Comercio Gallego por ocuparse de asuntos políticos...

«En la bahía de San Sebastian se ha empezado a extraer la corbeta Obdulia, de la matricula de Bilbao...

«Al hacer el saludo la fragata Almansa para celebrar los días de S. M. la reina madre y de S. A. R. la princesa de Asturias...

La suscripcion abierta en la ciudad de Orán por nuestro cónsul, Sr. D. Constantino Couder...

Los concejales del ayuntamiento de Gijón acordaron contribuir particularmente para obsequiar con un té a los cónsules extranjeros...

En los rios de Galicia se ha aumentado el caudal de aguas en estos últimos días.

El jueves se verificó el banquete que la prensa de Zaragoza tenia dispuesto para obsequiar al vicecónsul francés...

Los archiducos Reniero salieron ayer de Córdoba para Sevilla, en cuya capital se encuentran hoy.

Un periódico de Bilbao censura a los senadores y diputados de su país, por no haber hecho causa comun con las minorías.

Los periódicos valencianos dan cuenta de haberse encontrado por segunda vez en el buzón de correos de aquella capital un pedazo de madera encendido...

Ha sido autorizada la publicacion en Barcelona de un periódico titulado La Marsellesa.

La administracion subalterna de Cartagena carece hace tiempo de toda clase de papel sellado.

A la fiesta con que fué obsequiado el jueves el vicecónsul francés residente en Valladolid, asistió numerosa concurrencia...

La orquesta de la Sociedad de conciertos ejecutó un escogido programa musical, y después fué servido un lunch...

Exterior

Paris 20. Los ejemplares del Paris-Murcia cuyos pedidos llegaron a esta capital...

En varios puntos se recibirán con algun retraso, a causa de las dificultades que las nieves ocasionan...

Todos los pedidos hechos por conducto de la Agencia Fabra están en camino.

Bourg-Madame 20. El orfeon de Puigcerdá ha dado una serenata a las autoridades de esta villa...

El Landtag ha suspendido sus sesiones hasta el 8 de Enero.

Constantinopla 20. Savas-bajá ha declarado que las últimas proposiciones de Grecia...

Paris 20. Los periódicos confirman que el Gabinete presentará la dimision colectiva...

Paris 20 (ocho noche). Senado.—El ministro Sr. Lepere, contestando al senador Sr. Paris...

San Petersburgo 20. El gobierno ruso ha resuelto conceder instituciones municipales a las grandes ciudades de la Polonia rusa...

Viena 20. La Cámara de diputados adopta la ley militar en los términos propuestos por el gobierno.

Cannes 20. La zarina de Rusia continúa en ésta gravemente enferma.

Lima (sin fecha). Los peruanos pretenden que en la batalla de Tarapaca, entre aliados y chilenos...

Paris 20. En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 81'45.—5 por 100 id., 115'05.—Exterior español, 15'3'8...

Londres 21. El ministro de Hacienda de Inglaterra, señor Nortcote, pronunció ayer un importante discurso acerca de la política exterior...

Los dos asuntos principales que trató fueron las cuestiones de Oriente y del Afghanistan. Hablando de la primera...

Se insiste en que el Sr. Freycinet recibirá el encargo de formar el nuevo Gabinete, y que entrarán en éste la mayor parte de los ministros dimisionarios.

Paris 21. Hoy se han reunido en casa del señor Waddington, presidente del Consejo...

El ducado de Mecklemburgo. Nuestro lectores conocen las diversas singularidades que distinguen a muchos pueblos de los que componen la Confederacion germanica...

El ducado de Mecklemburgo-Schwerin se rige aún por una Constitución que está casi toda calcada en los usos y costumbres y estado social de los pueblos de la Edad Media...

Inútiles han sido los esfuerzos hechos por los diputados mecklemburgueses en el Reichstag en favor de los principios liberales.

Han suplicado hasta hoy en vano la intervencion del imperio, y ningun provecho ha resultado de las diversas comisiones nombradas por el gran ducado...

Ahora se piensa en dar forma y llevar a debido efecto otra tentativa encaminada a realizar los ideales que desde hace tiempo se persiguen a este respecto.

El gobierno del gran ducado acaba de invitar a la Dieta, que tiene su asiento en Sternberg...

Témese y con fundamento que esta nueva tentativa no adelante más de lo que han adelantado las que en el mismo camino le han precedido...

Mas apesar de esta sospecha ó temor, el caso es que los tiempos modernos, las ideas que dominan por completo en las conciencias rechazan de consuno el estado social que impera en el Mecklemburgo-Schwerin...

La Gaceta de la Alemania del Norte dice que el gobierno de Alemania acaba de someter al Consejo federal el proyecto de ley por el cual se modificarán algunos artículos de la Constitución del imperio...

Art. 13. La convocatoria del Consejo federal y del Reichstag tendrá lugar por lo menos cada dos años.

Art. 14. El período legislativo del Reichstag dura cuatro años. Para disolver este cuerpo durante este período, se necesita una decision del Consejo federal que lleve la aprobacion del emperador.

Art. 69. Los ingresos y gastos del imperio serán establecidos para cada año...

Art. 72. El canciller rendirá cuenta todos los años de la inversion de los ingresos del imperio...

La miseria continúa en la Alta Silesia. Schran, pequeña población que se halla situada a mitad de camino entre Pless y Rybnik...

En casa de Mad. Rattazzi

La velada que anoche ofreció a sus amigos madame Rattazzi vivirá siempre en nuestro corazón como un agradable recuerdo.

En ella se propuso la distinguida escritora dar a conocer su teatro, no por la mera lectura de trozos escogidos de las obras que ha escrito...

Escenas II y III del proverbio de madame Rattazzi. Cuando no se ama demasiado no se ama lo bastante.

Sociedades científicas y literarias

La conferencia verificada anoche en el Círculo de la Union Mercantil mereció entusiastas aplausos por más de un concepto.

La familia considera manchados los timbres de la casa, y discute cómo anulará la boda. Despues de desear el consejo de matarla, discurren ponerla en mano de los piratas...

El Sr. Prieto y Prieto fué muy aplaudido. Su discurso, y el notabilísimo del señor Labra pronunciado anteañoche en el Ateneo Mercantil...

Ecos de Madrid

Segun El Siglo Médico, siguen las erisipelas faciales en chapas sucesivas, aunque no pocas siendo muy frecuentes, aunque ofrecen en su curso complicaciones graves...

La compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante ha acordado prorogar hasta el 30 de Junio del próximo...

año de 1880 el precio de 116 rs. tonelada para los cereales y semillas, y 135 rs. para las harinas y salvados que se venían aplicando á las expediciones procedentes de las estaciones comprendidas entre Sevilla y Córdoba...

Se entiende que las remesas han de hacerse por vagones completos, con arreglo á la cubida del material, y que la carga y descarga es de cuenta de los interesados.

Espectáculos

MAR SIN ORILLAS, drama de D. José Echegaray, estrenado anoche en el teatro Español.

Cuando una reputacion literaria presenta sus obras al inapelable fallo de la opinion, promuévese una natural ansiedad en las gentes por conocer el asunto sobre el que ha de recaer juicio, siendo éste luego apasionado y contradictorio...

Esto ha ocurrido en el estreno del drama del Sr. Echegaray. Desde las primeras horas de la noche estaban tomadas todas las localidades del coliseo de la plaza de Santa Ana...

Una ligera reseña del argumento puede dar á nuestros lectores idea de lo que fué la obra á que nos referimos. Una hermosa doncella huérfana, engañada por cinco ó seis caballeros desalmados...

Una hermosa doncella huérfana, engañada por cinco ó seis caballeros desalmados, que la fingen protección, es conducida á una mancebia. La muchacha no sabe á qué casa va, hasta que en la misma puerta lo sospecha y se resiste...

Del éxito de la obra, en definitiva, no puede afirmarse nada concreto por las pasiones que riñeron anoche en pro y en contra, hasta que un público más imparcial y sereno dé su fallo inapelable.

Funciones para hoy

TEATRO REAL.—A las ocho y media. T. par.—La Favorita. ESPAÑOL.—A las ocho y media. T. par.—Mar sin orillas. ZARZUELA.—A las ocho y media.—La conquista de Madrid. APOLO.—A las ocho y media.—¡Odiame usted, caballero!—Salirse de su esfera.—Que ustedes lo pasen bien. COMEDIA.—A las ocho y media.—El reverso de la medalla.—Llovido del cielo.—La salsa de Aniceta. VARIADADES.—A las ocho y media.—Un joven simpático.—La viuda y la niña.—Caer en la red.—¿Tiene usted mi llave?—ESLAVA.—A las ocho y media.—Crimen horrible.—La primera sangre.—El primer galán. MARTIN.—A las ocho.—Morirse a tiempo.—La noche del estreno.—Católicos y hugonotes.—La casa de fieras.—Baile.

Cultos

SANTO DEL DIA 22.—Santa Victoria, virgen y mártir, y el beato Nicolas Factor, confesor. CULTOS.—Segana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis, donde continúa la novena de Nuestra Señora de la O; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde procesion de reserva. Continúa la novena de Nuestra Señora de la O en San Justo. Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro, en San Marcos ó en Calatravas.

Publicaciones

El inteligente editor y conocido librero Sr. San Martín acaba de dar á la estampa dos libros que están llamados, por muchas razones, á ser preferentemente recibidos por el público. Galas del ingenio se titula uno de ellos, que contiene: cuentos, pensamientos y agudezas de los poetas dramáticos del siglo de oro...

—El repertorio dramático infantil que con el título de Teatro de salon se publica en esta corte, se ha aumentado con dos nuevas y excelentes obras: La cuna del Niño Dios, original de D. Manuel Torres Muñoz de Luna, y Revista de pobres, de D. J. Hernandez y Gonzalez. Las comedias anteriormente publicadas, y que tanta aceptación logran, se titulan: Contra soberbia humildad, El arte de ser feliz, Quedarse zapatero, El secreto del tío, El egoismo, La comedia de Alarcón, La conciencia, La escalera, Yo pegué, y El ahorro. La edición de estas obras es excelente, y exigió su precio.

—Se ha repartido el número 35 del año segundo de La Ilustracion Venatoria, que se publica en Madrid, tres veces al mes, en 24 columnas de gran folio, de bella edición, con magníficos grabados de caza y pesca. Cuesta en Madrid, como en provincias, 6 pesetas el trimestre, 12 el semestre y 24 al año. Pero se alcanza una considerable rebaja si se hace el pedido directamente á la administracion (calle de Espoz y Mina, núm. 3, Madrid), enviando al mismo tiempo 20 pesetas en metálico ó por medio de letra de fácil cobro, pues así se obtiene la suscripcion por un año.

—El número 4 de la excelente revista El Partenon, que dirige en Barcelona doña Josefa Pujol, contiene los siguientes trabajos: Las confederaciones de razas (continuación), por Emilio Castelar.—Un drama de Shakespeare y D. Luis I de Braganza, por Frutos Martinez y Lumbreras.—El voto de pobreza, por Federico Rahola.—Al convento de Calatrava (poesía), por Julia de Asensi.—Curacion radical (poesía), por Francisco Javier Godo.—Miel que mata (poesía), por A. Morera y Galicia.—La Iglesia cristiana, por J. Grés.—Ateneos y academias.—Miscelánea.—Teatros, Movimiento bibliográfico.—Nuestros grabados.—Sumario del núm. 28 de El Semanario Familiar pintoresco.

Galería de celebridades: Julio Verne, por C. Raymond.—Usos y costumbres del Universo: Un duelo en la Nubia, por S. M. B.—Viajes y viajeros: David Livingstone, por Ricardo Cortambert.—Heladas tardías y nubes artificiales, por E. M.—Ana Severin, por Mad. Craven.—El nuevo lenguaje de las flores, por Carmelo García del Cerro.—Modas: Traje para paseo. Traje para visita.—Advertencia. Grabados: Julio Verne. Nubes artificiales. La linterna mágica. Modas: Traje para paseo. Traje para visita.

—Número 35 de La Ilustracion Gallega y Asturiana: Teato: Revista de la decena, por D. C. Placer Bouzo.—Un escritor asturiano, imitador de Cervantes: D. Juan Francisco Siñeriz, por D. Fermín Canella Secades.—Los individuos de la Junta de beneficencia de naturales de Galicia en la Habana (continuación), por D. M. M.—El ahorcado á lo divino, cuento popular (continuación), por D. M. Machado y Alvarez.—El rio Limia y sus contornos (continuación), por D. B. Fernandez Alonso.—Nuestros grabados.—Dramas de la costa (continuación), novela, por doña Robustiana Armijo.—Miscelánea.—Noticias regionales.

Grabados: Retrato del Excmo. señor don Juan Bautista Alonso.—Vista del jardin de San Carlos, en la Coruña.—Orillas del Nalon en Olioniego (dibujo de D. José Cuevas).—Ruinas de la iglesia de Santo Domingo de Pontevedra.

Una carta de Hartzenschuch

Señor director de El Diario Español. Mi estimado amigo: Hace ya tiempo que escribo muy poco, y echo de ver que eso poco lo hago muy mal; lo hago inoportunamente, de manera que algun tiempo despues me pesa, y me sabe mal el haberlo escrito. Se anunció en papeles públicos una suscripcion en Colombia á favor de los inundados de Murcia, haciendo honrosa mencion de mi padre y de mí; corregí en el anuncio un error, y haberlo corregido me ha salido á la cara; yo dije que mi padre no era natural de Colombia, y dije la verdad, y la verdad me ha traído perjuicios; de modo que he formado el propósito de no escribir ya nada en adelante, porque temo hacerlo mal, y yo quiero vivir en paz, no haciendo nada, porque la verdad es que para nada estoy. A ver si esta vez me dejan descansar.

Quedemos en que mi padre no era de Colombia, sino de Schwadorf; pero quedemos en que el pueblecito de Schwadorf es como un arrabal de Colombia, y por lo tanto no es de extrañar que la ciudad magnífica absorba al humilde arrabal; añádase á esto que son unos amigos los que me han colonizado con la mejor intencion, y que uno de ellos, el Sr. Fastenrath, tiene ya recaudados más de 30.000 rs. de suscripcion á favor de los inundados de Murcia: con tal beneficio, ¿quién repara en que le haga colombiano ó schwadorfiano? Mi padre, de seguro, daría las gracias y llamaría: eso debió hacer yo, y eso hago. Copio unos renglones de la carta de Colombia que he recibido del Sr. Fastenrath, á quien agradezco entrañablemente que, sin pensarlo yo, me haya proporcionado ocasion de concurrir al socorro de las calamidades de Murcia. Lo agradezco de la misma manera al eminentísimo señor obispo de Colombia y á todos sus dignísimos compañeros.

Dice el Sr. Fastenrath: «Permitanos usted á nosotros los colonenses llamarle hijo de un compatriota nuestro, pues la que fué la verdadera cuna del padre de usted, como no ignoramos, Schwadorf, está tan próxima á Colombia que constituye casi un arrabal de la metrópoli rhiniana.

Si escribiera yo la biografía de usted, tendría que mencionar el nombre de aquel pueblo, tan desconocido en Alemania como en España, pero en nuestro llamamiento á la caridad de los hijos del Rhin nos hemos permitido extender el nombre de la gran Colonia sobre la pequeña Schwadorf.

Permitido y aplaudido y estimado en el alma. Sirvase los colonenses perdonar las imprudencias de un pobre viejo. ¡Si supieran lo que me ha costado redactar esta carta!

Se repite de usted atento amigo y S. S. S. —Juan Eugenio Hartzenschuch.

Segunda edicion

A las dos de la tarde se reunirá mañana, en una de las secciones del Congreso, la comision de las minorías, con objeto de decidir sobre varios puntos dudosos respecto á la conducta que deben seguir en determinados casos los diputados de las oposiciones retraídas. Es uno de ellos el que se refiere al derecho que puede tener un diputado de las minorías para asistir á la sesion pública que presidirá el tribunal de actas graves, siendo interesado en una de las actas sometidas á discusion.

El secretario señor Martinez (D. Cándido) dirigió ayer las invitaciones á todos los individuos de la comision indicando la precisa asistencia.

Otro de los puntos es relativo á la conveniencia de que el mencionado secretario asista á la mesa, puesto que ha de formar parte de las comisiones que vayan á entregar al Rey los proyectos de ley que se sancionen en ausencia de las minorías, así como lo ha hecho con los proyectos aprobados con la asistencia de los diputados de oposicion.

Si la comision acordase que puedan asistir á la sesion pública de mañana los individuos de la oposicion que tengan que ocuparse de defender algun acta, el señor Echegaray entrará en el salon de sesiones, con objeto de apoyar la de Naval Moral, por donde es candidato el Sr. Pozas, y tal vez algun otro diputado imitará al señor Echegaray con análogo objeto.

El Sr. Puente y Brañas, que llegará esta noche á Madrid, quedará encargado del puesto que antes ocupaba en la Presidencia del Consejo, en el negociado de la prensa, y se dice que el Sr. Frontaura pasará al gobierno de Alicante ó ocupará un puesto en el ministerio de la Gobernacion.

En el Consejo de ministros que se celebrará en esta semana próxima bajo la presidencia de S. M. el Rey, se asegura que se llevarán á la firma del Monarca varios nombramientos de gobernadores.

Hay verdadera impaciencia por conocer el resultado de la sesion que mañana celebrará el Senado, y en la cual explicará su interpelacion el general Riquelme.

Dicha interpelacion se referirá principalmente, como ya saben nuestros lectores, al relevo de algunos generales que tenían presentada la dimision de sus cargos; pero se sabe que el general Riquelme aludirá tambien á varios hechos importantes que se relacionan con la direccion del cuerpo administrativo del ejército, y hará ademas algunas referencias sobre lo sucedido en los pasados dias con ciertas entrevistas celebradas despues de la crisis entre algun individuo del Gobierno y otras personas interesadas en el asunto de la interpelacion.

Al ocuparse de este asunto un periódico de la mañana, dice que en este debate terciará el presidente del Consejo para explicar el acto del Gobierno con los generales dimisionarios, y defender al ministro de la Guerra de los cargos que le han sido dirigidos en la sesion anterior.

Añade el mismo periódico «que no falta quien asegure que el Sr. Cánovas no tomará parte en la discusion, por más que us s conocimientos en asuntos militares le garanticen el buen acierto.»

Sabemos que el Sr. Cánovas es un buen artillero, pero nos parece que la enfermedad que recientemente ha padecido en la vista le impedirá, si toma parte en la discusion, hacer blanco.

Si no es que lo ponen negro. Así, pues, hará bien en callarse.

En el correo de hoy se ha recibido en esta corte la publicacion ilustrada Paris-Murcia, de cuyo periódico nos ocuparemos detenidamente.

Pasan de ochenta las invitaciones hechas para la recepcion que esta noche ha de tener lugar en casa del señor ministro de Estado.

Como noticia de última hora podemos decir que las Cortes suspenderán sus tareas el martes próximo, reanudándolas el 10 de Enero.

Durante el interregno parlamentario, dícese que merced á indicaciones de una elevada persona, se harán gestiones para que las minorías vuelvan á tomar parte en dichas tareas, con objeto de que puedan discutirse las reformas económicas de Cuba con toda amplitud, y queden aprobadas antes de que termine el mes de Marzo.

ANTIGÜEDADES DE ESPAÑA

TANTO MONTA

(Conclusión.)

Volviendo pues á la significación del tanto monta, consta de una manera indubitable, y lo han consignado en sus obras varios autores, y con más extensión que ninguno Pedro Martín de Angleria en sus décadas latinas, que fué invención é ingeniosa idea del célebre humanista Antonio Nebrija, honra del siglo XV, y cuya memoria será eterna.

Atendiendo este doctísimo varón al dichoso término que habían tenido todas las empresas de los Reyes Católicos, y que éstos habían realizado el gran pensamiento de la unión de los reinos más importantes de España, como eran Castilla, Aragón y Navarra, sojuzgando de grado ó por fuerza á todos sus enemigos, y acabando de una vez con el último balaarte de la morisma, apoderándose de la ciudad y reino de Granada, que por más de setecientos años había gemido bajo el yugo sarraceno, y considerando, por último, que la fuerza unas veces, la espontánea sumisión otras, habían producido tan dichoso resultado, discurrió que tan gloriosas hazañas eran dignas de una empresa ó mote que fuese unido siempre al nombre y blasones de unos príncipes á quienes la fama había preconizado eternamente.

Sin tener en cuenta, aunque quizá le vendría á la mente, aquel famoso dicho atribuido á Alejandro cuando Gordio le presentó el célebre nudo que de su nombre se llamó Gordiano, tan enredado y difícil que era imposible el desatarle, lo cual, conocido por el héroe macedonio, sacó su espada y le cortó de un tajo, diciendo: Tanto vale cortar como desartar, queriendo significar con eso que de una manera ó de otra nada resistía á su poder; sin tener en cuenta esto, repetimos, ni tratar de hacer una servil imitación, combinó las dos palabras tanto monta con los jeroglíficos del yugo doble y coyundas y el manejo de saetas, significando con el primero la sumisión y vasallaje voluntario, y con el otro la fuerza de las armas dominando al que osase resistirse.

De esta manera, el tanto monta, y entre esas palabras el yugo y las saetas, quieren decir: Tanto monta dominar á los enemigos é imponerles el yugo sujetándose ellos mismos de grado, que sujetarles por la fuerza de las armas, las que están indicadas por las saetas; y éste es el verdadero sentido de la tan celebrada empresa.

Extraño es á la verdad que haya habido autor, no muy lejano á aquellos tiempos, que haya atribuido esa invención á otra causa muy diferente, y que además no tiene apoyo en la historia.

Paulo Jovio, en su Diálogo de empresas militares, traducido al italiano por Alfonso Ulloa, dice «que

el Rey Católico trajo por empresa el nudo Gordiano en la mano de Alejandro Magno que lo cortó, y el mote referido de tanto monta aludiendo á aquellas palabras de ese príncipe, que no pudiendo desatar un nudo que le presentaron, dijo: «Tanto monta cortar como desatar. Son sus palabras» (pág. 24). «Lo mismo aconteció al Rey Católico, continúa, que sucediéndole un cierto pleito muy enredado sobre la herencia del reino de Castilla, no hallando otro camino, lo conquistó con la espada en la mano y así lo venció de manera que ésta tan grandiosa empresa, alcanzando gran fama, mereció que se igualase con la de Francia; algunos quieren decir que la inventó el doctísimo é ingenioso varón Antonio de Nebrija, que en aquel tiempo restauró la lengua latina en España, de quien agora leemos un muy copioso diccionario latin y castellano.»

Basta leer esto para extrañar cómo haya podido escribirse lo que está tan en contradicción con los sucesos y hasta con la misma empresa, que en nada se parece al nudo gordiano, ni tiene la mano de Alejandro que Paulo Jovio supone.

El P. Sigüenza, en su historia de la Orden de San Jerónimo, pág. 3, lib. 4, hablando de Antonio Nebrija y de sus obras, dice: «También sacó á luz la historia de los Reyes Católicos Fernando é Isabel, y principalmente en lo que toca á la guerra de Granada y á la guerra del reino de Navarra, les hizo á los dos reyes aquella tan acertada, aguda y grave empresa de las saetas, coyundas y yugo con la empresa Tanto monta, que fué ingeniosa alusión al alma y cuerpo de ellas.»

Acercas del tiempo en que Nebrija compuso ese lema, y por consiguiente, desde cuando comenzaron á adoptarle los Reyes Católicos, no podemos sentar cosa fija; pero atendiendo á la época de los monumentos donde se encuentra, anteriores muchos de ellos á la conquista de Granada, podemos dar por sentado que fué antes que tuviese lugar este acontecimiento, pues entre otros citaremos el santuoso convento de los Franciscos observantes de Toledo, en cuya fábrica se ve á cual más reproducida esa empresa al lado de las armas de Castilla y de Aragón, en las cuales aún no se ve la granada, blason que se añadió despues de la toma de esa ciudad, y así creemos que siendo anterior la idea de Nebrija, aludiría á la conquista de Navarra y sumisión de una buena parte del reino de Granada, la cual precedió á la conquista de su capital.

LOS ELEFANTES COMO INSTRUMENTO DE CIVILIZACION

El elefante, este elemento de transporte propio de los pueblos orientales, y á la vez considerado como perteneciente á los tiempos primitivos, se presenta

hoy como un precioso instrumento de civilización, aplicado á las exploraciones del Africa, á la vez que se intenta penetrar en esa gran region del mundo por medio de un ferrocarril, verdadero antitesia del colosal cuadrúpedo.

El rey Leopoldo de Bélgica, despues de haber fundado la «Asociacion internacional africana», prosigue con diligente perseverancia la obra á que quedará eternamente unido su nombre. Merced á su iniciativa, los viajeros que ahora llevan al Africa la bandera de la Asociacion, tendrán en breve un poderoso medio de accion.

Una de las mayores dificultades de los viajes á través del Africa, consiste en la necesidad de llevar cargadores con provisiones, equipajes, instrumentos y mercancías para ofrecerlas á los jefes de las tribus ó cambiarlas por vituallas.

Muchas veces estos cargadores se desiertan, y el viajero se ve en el terrible peligro de ser abandonado; y el rey Leopoldo ha tenido la feliz idea de sustituir los cargadores por elefantes.

Segun los datos suministrados por M. Sanderson, que ha dirigido durante muchos años la casa de domesticacion de Bengala, un elefante puede trasportar la carga de veinte hombres, andando, cuando menos, dos veces más que éstos. De este modo, una caravana de trescientos cargadores puede ser sustituida por quince elefantes, que no se desiertan, ni roban, ni promueven desórdenes.

Y cada viaje durará la mitad del tiempo, pudiendo aún forzar las marchas.

Ademas de esto, el elefante nada magnificamente, aguantando mucho tiempo en el agua perdiendo pié.

Se ve, pues, bien que podrán ser inmensos los servicios de estos animales.

El elefante de Africa es salvaje, y es por lo tanto necesario emplear el de la India; pero su precio ha aumentado mucho de algunos años á esta parte, segun informes del citado M. Sanderson. Una hembra cuesta actualmente 300 libras ó unos 28.000 rs.; en 1875, dos machos recién cogidos y sin enseñar, costaron 155.520 rs., ó 77.760 cada uno. Un macho bueno llega frecuentemente al precio de 2.000 libras ó 190.000 rs.

Como se ve, es dispendiosa la organizacion de una exploracion con elefantes; pero tambien es costosísimo mantener y pagar trescientos ó cuatrocientos hombres de carga, con todos los inconvenientes anexos á este medio de transporte, y es ademas importantísimo el tiempo que se ahorra en las expediciones.

La Asociacion africana queria apresurarse á realizar desde un principio la idea concebida por su riquísimo fundador; pero éste decidió, por el momento, evitar los gastos de una experiencia tan costosa,

y la primera expedicion no fué organizada segun aquel plan.

Lo que hizo el rey de los belgas fué mandar comprar á sus expensas dos parejas de elefantes, dando el encargo al gobernador de Bombay, y la compañía de navegacion indo-británica preparó un buque, el Chinsura, para trasportar los animales á la costa de Africa, con seis cornacs (los criados que cuidan y manejan los elefantes) y un sargento perteneciente al ejército del gobierno de la India, como jefe de la expedicion.

Los elefantes comprados en Bombay han sido ya desembarcados en Zanzibar, siendo allí recibidos por Vandon Herivel, uno de los viajeros de la expedicion belga, y con ellos se va á hacer una experiencia que puede ser de grandísimo alcance para la civilizacion del Africa.

Los portugueses, que tambien se ocupan mucho de las exploraciones africanas, y que cuentan con un compatriota que se ha distinguido y disingue mucho en esta especialidad, muestran empeño en que el gobierno del vecino reino peninsular aproveche la idea del rey Leopoldo, y siga el ejemplo de éste, aunque sea con otro ensayo en pequeño.

LA PESCA Á VAPOR

Hé aquí algunos detalles acerca de la nueva industria de la pesca marítima, por medio de steamers, organizada en Bélgica.

M. Barlet, ingeniero de puentes y caminos, ha obtenido del ministro de Obras públicas de Bruselas una licencia, á fin de que pueda organizar la empresa.

Para empezar, la flotilla constará de siete steamers, barcos elegantes y sólidos de 35 metros de eslora, de estopa á estopa, y tripulados cada uno por doce hombres. Estos barcos se dedicarán á la pesca seis dias cada uno, dejando por semana un dia para descanso de la tripulacion y limpieza de la máquina. Cada dia se destacará uno de los barcos de la flotilla, despues de haber recogido de los demas el pescado, para conducirlo á puerto.

Esta operacion, imposible para las embarcaciones de vela, sobre todo durante los malos tiempos, puede hacerse por las de vapor, que se mueven independientemente de la direccion del viento, y son, por consiguiente, dueños de sus maniobras.

Se calcula en un promedio de 1.000 kilogramos diarios por buque el producto de la pesca. El pescado puede, en caso de necesidad, conservarse fresco durante muchos dias, empleando aparatos perfeccionados.

En las poblaciones del litoral, y en las que no están distantes de la costa, se consume mucho pescado de mar; pero es raro que este consumo sea de gran consideracion en ciudades populosas del interior.

Sin embargo, el pescado de mar, comido fresco, es excelente y no caro; y aumentando la produccion barata, la nueva empresa creada extendería á una extensa zona un gran recurso de alimentacion.

RECOMENDAMOS el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 56. Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA. El 3 de Enero saldrá de Cádiz y el 8 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español CÁDIZ. Informes: D. M. A. Amategui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Huertas 9, segundo derecha.

LA VENECIANA ADMIRABLE PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses, y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel. Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig, hermanos; Cádiz, en la redaccion de «La Palma»; Ferrol, Real, núm. 1 27, guantez; Granada, calle de San Sebastian, 7; Logroño, Mercaderes, 20; Murc a, Jarro, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4 Ovedo, comercio del Sr. Cassiellas; Pamplona, Calcesteros, 1; Palencia, Mayor, 108, principal; Santander, Blanca, 10, guantería; Sevilla, Siropes, 60; Valladolid, Ac era de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Sombreceria, 5, boticas. Los pedidos al por mayor dirigirse al único depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de coraces de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa, y Madera Baja, 8, principal. Su precio, 12 reales frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

ULTRAMARINOS DE CARLOS PRAST LAS COLONIAS, ARENAL, 8. En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas. Entre los más renombrados licoras extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadía de la Gran Chartreuse, El Curacao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom, Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron, Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc. Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Fois-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas. Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne. Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento. LAS COLONIAS, ARENAL, 8

LAS BODAS REALES. Con este título va á publicarse muy pronto un interesante folleto de actualidad con noticias, artículos y bonitas descripciones referentes al regio enlace. Los industriales, comerciantes y artistas que deseen insertar en el mismo el anuncio de sus casas, pueden remitirle antes del dia 24 á la imprenta de D. Francisco Nozal, Huertas, 70, donde se darán más detalles. La primera tirada será de cuarenta mil ejemplares.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO. Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuentagotas, 10 reales. Depósito: Farmacia de la Viuda de Menchero, Isabel II, número 1; Garcerá, Príncipe, 13, y en las principales de Madrid y provincias.

AGUA DE BARCELONA PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ PROVEEDORA DE LA REAL CASA. Y acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar, correjuvenecer el cutis, es excusado enunciar sus inmejorables cualidades, por ser, no queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M. Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 38, comercio de sedas; idem 27, droguería; Amor de Dios, 7, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 50 y 56, comercios de sedas; Montera, 20, 21 y 24, tiendas; Toledo, 52 y 90, droguerías. Depósito central, calle Mayor 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde es sirva pedidos á provincias.

VENTA DE SOLARES. Uno de 21.000 piés cuadrados, calle de Santa Engracia, núm. 18, esquina á una calle nueva. Otro de 51.000 piés cuadrados entre las calles de Hermosilla y Goya, lindando con el paseo de la Ronda. Otro de 16.000 piés cuadrados en la calle de Hermosilla, núm. 10. Otro de 13.000 piés cuadrados en la calle de Velazquez, detras de la casa núm. 21 de la calle de Goya. Otro de 38.000 piés cuadrados entre el paseo de Santa Engracia y calle de Almagro, junto al palacio del señor duque de Almodovar. Otro de 285.000 piés cuadrados. Su fachada á la carretera de Aragón. Los planos y demas explicaciones se darán calle de Luchana, número 3 moderno, cuarto principal, todos los dias de ocho á diez de la mañana y de seis de la tarde en adelante.

COLEGIO DEL NIÑO JESUS DIRIGIDO POR EL PRESBITERO DON RAFAEL SEGARRA ROCAMORA PROFESOR DE PRIMERA ENSEÑANZA. Calle del Pez, núm. 23, piso bajo. Cuadro de profesores y asignaturas que tienen á su cargo. PRIMERA ENSEÑANZA. Seccion 1.ª—(Clase de párvulos).—D. Isidro Corrales y Aguilera, profesor de primera enseñanza. Seccion 2.ª—D. Evaristo de Vicente y Martin, profesor de primera enseñanza. Seccion 3.ª—D. Ricardo Carbóy Badia, profesor de primera enseñanza. Seccion 4.ª—D. Rafael Segarra Rocamora, presbítero, profesor de primera enseñanza. SEGUNDA ENSEÑANZA. Primer año de Latin y Psicología Lógica y Etica.—D. Francisco de P. Cornet y Enrich, licenciado en Filosofía y Letras. Segundo año de Latin y Retórica.—D. Jacinto García y Calvo, licenciado en Filosofía y Letras. Geografía, Historia de España y Universal.—D. Juan L. Carralero y Gonzalez, licenciado en Filosofía y Letras. Aritmética y Algebra y Geometría y Trigonometría.—D. Mauricio Subirá y Mórrias, licenciado en Ciencias. Física y Química, Historia Natural, Fisiología y Agricultura.—Don Juan José García y Gomez, licenciado en Ciencias. Inspector para la clase de estudio, D. Placido Lopez y Daroca, profesor de primera enseñanza. Profesor de Dibujo, D. Manuel Sala Julien. Las clases de Religion y Moral durante el curso y de preparacion para la Confesion y Comunión en tiempo de Cuaresma están á cargo del Director del Colegio. Hé aquí los resultados obtenidos en la segunda enseñanza en el curso anterior: Número total de exámenes celebrados. 138 Clasificacion general de las notas obtenidas en los mismos. Sobresalientes. 32 Notables. 37 Buenos. 41 Aprobados. 27 Suspensos. 1 Total. 138. Igual. 138 PREMIOS Y MENCIONES HONORÍFICAS. Un premio en Historia de España. Otro en Física y Química. Dos menciones honoríficas en Historia Universal. Otra mención honorífica en Fisiología é Higiene.

LA NIÑEZ. REVISTA DE EDUCACION Y RECREO. Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, íntegramente impresa y con bonitos grabados. Precios de suscripcion: Madrid: 40 rs. al año, 22 semestres, 12 trimestres. Administración: Misson de Paravedes, 47, principal, Madrid.

CASA EDITORIAL DE MEDINA CAMPOMANES, 8, MADRID. BIBLIOTECA ECONÓMICA. 2 reales cada tomo en toda España. Feuille.—Un matrimonio aristocrático. 1 tomo J. Sand.—El corto de genio. 1 » E. Scribe.—El Rey de oros.—El precio de la vida.—Judit. 1 » Ponschikine.—Un tiro.—El constructor de ataudes.—La nevada. 1 » E. Castelnuevo.—La pierna de Juanito.—La confesion de Dorotea. 1 » Los pedidos se dirigirán á la Casa editorial de Medina, Campomanes, 8, Madrid.

AVISO IMPORTANTE. A los señores «médicos», al «clero», «dentistas», «ingenieros» y otras personas que desean obtener el «diploma» de «doctor» ó de «licenciado» de una Universidad extranjera, dirigirse con carta certificada á Medicus, 18, plaza del Rey, Jersey (Inglaterra), quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad.

ANUNCIOS EN LA GACETA UNIVERSAL. Se reciben en esta Administracion, plaza de la Armería, 3, principal, en casa del único agente, D. Antonio Escamez, Preciados, 35, entre-suelo, ó de su representante en París, Mr. Saissot, rue Cadot, 11.